
考研数学：解微分方程时对数函数是否加绝对值

来源：文都网校
微分方程是考研数学中很重要的一章，基本每年都有十多分的题目。在求解微分方程时，经常会遇到求不定积分
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，这是一个很简单的不定积分，由不定积分的计算公式知：
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，但有些同学在某些复习资料上看到
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，其中的
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没有带绝对值，这样做是否正确，下面文都网校的蔡老师对此作些分析，供同学们学习时参考。

一、解微分方程时对数函数是否应加绝对值？
在解微分方程过程中，如果出现不定积分
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，是否能用
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，要视具体条件而定：
如果题目条件中告诉
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，则自然可以写成
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如果题目条件没有明确说明
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，也不能推出
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，则从理论上讲，应该用
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，而不能用
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。虽然在有些情况下用
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也能凑巧得出正确结果，但在有些情况下可能导致错误，例如：
求
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的特解。

解：根据一阶线性微分方程的通解公式，如果
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不加绝对值，则
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这时若根据初始条件
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中时，代数式无意义，出现这种情况的原因在于，在上面的求解过程中，计算积分用
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时，
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没带绝对值，而
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，所以导致错误，因此应该用
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才对。

此题正确做法是：


[image: image27.wmf]11

()()

22

1

[1][][2]2

dxdx

xx

yeedxCxdxCxxCxCx

x

---

òò

=×+=+=±+=+

òò

，

由
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概括来说，如果结果中不含
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等要求
[image: image33.wmf]00

xx

³>

或

才有意义的表达式，则可以不带绝对值，否则应带上绝对值。

二、典型例题分析
例1. 求
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的通解。

解：
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带绝对值时，
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不带绝对值时，
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从上面结果，
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带绝对值与不带绝对值的结果是一样的。

例2. 微分方程
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解：方程化为
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，则方程化为
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，解得
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为任意常数。

例3. 方程
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解：由
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注：在这题中，若
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不带绝对值，则结果为
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，此时若
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，则该结果无意义。

例4. 微分方程
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解：由
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令
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解之得
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从上面的例题分析可以看到，虽然解某些微分方程时，对
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带绝对值与不带绝对值的结果是一样的，但在
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可能取负值的情况下，如果
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不带绝对值，则可能导致错误结果，因此，在题目没有明确说明
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的时候，对
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应该加绝对值，即应该用
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，这样可以避免潜在的错误。
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